

El Clamor de Castellón

Castellón, un mes..... Ptas. 0'75
Provincias, un trimestre. » 2'50
» un año..... » 9'00
El pago será adelantado.

PERIÓDICO DEMOCRÁTICO-PROGRESISTA

Redacción y Administración
Constitución, 25.
La correspondencia política, al
director D. Acuña Román y la
administrativa, a D. Tomás Boix.
NO SE DEVUELVEN LOS ORIGINALES.

SE PUBLICA LOS JUEVES Y DOMINGOS

AÑO IX

CASTELLÓN.—Jueves 15 de Diciembre de 1887

NUM. 263

CARBONES MINERALES Y COKE DE TODAS CLASES DE COMAS Y BOFILL

Depósito: En el Grao de Castellón.
Oficinas: Magdalena, 12, Castellón.

Cemento Portland

Véase la cuarta plana.
Oposiciones para el Banco de España
Preparación por el oficial del mismo don Juan de Cabieces.—Horas de matrícula, de ocho a diez de la noche.—Calle Mayor, número 92.

ANUNCIO

Hornas y calzado para pies delicados.
Calle de la Enseñanza, esquina a la de Enmedio.

HERNIAS

QUEBRADURAS. TRENCAETS.
CURACION COMPLETA
«Yo, el abajo firmado, declaro estar curado de una hernia después de seis años de padecer, habiendo curado a los seis meses de haber usado el tratamiento especial de monsieur Carlos Notton.—Esteban Trayter, maestro público de Figueras.»
«El que suscribe, doctor en medicina, certifica: Que don Esteban Trayter, director del colegio de párvulos de esta ciudad, sufría tiempo atrás una hernia inguinal, de que está en la actualidad completamente curado. A petición del que tanto antes padecía, señor Trayter, libro el presente certificado.—Figueras 22 Septiembre 1885.—Francisco Suñer de Capdevila.»
El señor Carlos Notton, herniario especialista, recibe en su domicilio, calle de Trafalgar, 58, Barcelona, desde el día 14 al último de cada mes. Estará en Castellón el día 4 de cada mes y recibe de nueve a una, en la fonda Fortis.

CHOCOLATES

Amatller y Juncosa
Desayunos españoles.—Cigarrillos napolitanos.—Caballeros, 13, Castellón.

SE ALQUILA

un almacén de confeccionar naranja, calle Mayor, en la casa de San Roque, BURRIANA.

GARNACHA TINTORERA

Se venden barbados de un cuño de garnacha tintorera a 30 pesetas millar. Diríjase a Eduardo Nittel, calle de San Vicente, 24, en Villavieja.

APARATOS ELECTRICOS

ILDEFONSO SIERRA
LOBO, S. DUPLICADO
Manual y catálogo ilustrado con 130 clichés y 10 planos, para la instalación de campanillas eléctricas, pararrayos, tubos acústicos y teléfonos.—Precio en Madrid 2 pesetas; en provincias 2'50 franco de porte.
Instalaciones de campanillas, pararrayos y teléfonos.
Surtido en objetos para dibujo.

El velocigrafo

Aparato reproductor de 100 copias de escritura, dibujo y música.—Único viajante por España y Portugal, Ch. Flamant.

Depósito exclusivo en Castellón, en la imprenta de este periódico.

PREPARACION para carreras especiales y repaso de las asignaturas que comprende la sección de ciencias del bachillerato, por DON SALVADOR GARCIA LEORCA.
Honorarios por adelantado

Denticina infalible

Lo saben todas las madres. Ni un sólo niño muere de la dentición, pues lo salva aun en la agonía; bjo-

tan fuertes dentaduras, reaparece la baba, extingue la diarrea y accidentes, robustece a los niños y los desentranja. Una caja 12 reales, que remite por 14 el autor, P. F. Izquierdo, Madrid, Sacramento, 2, y plaza de la Villa, 4, botica, y en todas las boticas y droguerías de España y las principales de Castellón y Valencia.

Naranjas mandarinas

Cajas de 50 naranjas, a 6, 8 y 10 reales caja, propias para regalo de Navidad, de venta en la confitería de Eduardo Blasco.
Zapateros, 20, Castellón.

LA REVOLUCION

La producción

Limpiar de malezas y obstáculos las fuentes de la riqueza pública, fomentarla por todos los medios imaginables, es el deber de los poderes que gobiernan y administran la cosa social.

La agricultura es la primera de todas las artes mecánicas, porque en ella se basa la subsistencia del hombre. Sin agricultura la vida civilizada sería de todo punto insostenible.

Tras de la agricultura siguen la explotación de las minas y el laboreo de las demás artes manuales necesarias a la vida, complementándose las exigencias humanas, con aquellas que, hablando a la imaginación, recrean el espíritu y lo elevan a superiores regiones, poniendo al hombre en la plenitud de sus condiciones de ser pensador y creador de bellezas.

Todo país debe ser agricultor, en cuanto le sea posible, como también industrial y artista, en la medida de sus particulares condiciones. Todo debe ser común a todos en el grado que permitan las circunstancias del suelo y del clima.

Si cupiere en lo posible que la organización social pudiera vaciarse en un solo molde, éste debería ser el de la colonia agrícola-industrial-artística, y no decimos científica, porque suponemos desde luego que la ciencia ha de encontrarse despararrada por todas partes, vigilando con su ojo déltico todas las operaciones y todos los actos del hombre.

¿Por qué el agricultor no ha de ser más que agricultor y el industrial sólo industrial, cuando la alternativa del uno con el otro trabajo, no sólo es fuente de salud, sino de producción máxima? Las vacaciones agrícolas, bien que pueden ser empleadas en faenas industriales, según la índole de cada localidad. La atención a los trabajos del campo merecen una marcada preferencia, lo que no impide fijarla al mismo tiempo en las demás artes.

La aplicación de la mecánica a todos los trabajos, facilita grandemente las operaciones, su aprendizaje y la división por faenas aumenta esa facilidad. Y esto sin hacer mérito de la poderosa ayuda que le prestaría el desarrollo de la inteligencia y los conocimientos adquiridos con la di-

fusión de la enseñanza primaria y la obtenida en las escuelas especiales de Agricultura y en las de Artes y Oficios.

La sociedad cuenta, por mismo con medios sobrados para que el hombre, sin grandes esfuerzos, ni penalidades, pueda obtener cuanto es preciso, y hasta lo superfluo, a cubrir todas sus necesidades. El asunto depende de la organización social; del buen empleo y dirección de las fuerzas y de los conocimientos humanos; pero el egoísmo, la desconfianza, el falso criterio y la ignorancia, son la causa del mal que todos deploramos y al que parece no se encuentra remedio... porque no se le quiere buscar. ¡Oh deplorable ceguera y punible abandono! Bien merecido tenemos el castigo de nuestras faltas. Sentir el mal, conocer el remedio y no aplicarlo, es demasiada estupidez; pero así es la condición de la criatura; penamos nuestro extravío...

No hay que desmayar, sin embargo; busquemos pacientemente los medios de encaminarnos a la solución de estos problemas, que la generación actual se encuentra llamada a resolverlos en parte, ya que no le sea posible del todo. Es mucha la preocupación y ceguera que la embarga todavía para no acertar con lo que su conveniencia reclama y la exige la justicia.

Al par que la difusión de la enseñanza teórico-práctica de la agricultura y artes industriales, con los métodos y procedimientos que la ciencia indique; al mismo tiempo que se reorganiza la administración pública y se introducen las consiguientes reformas en todos los ramos y se procura la moralización de las costumbres y se beneficia por todos conceptos el mecanismo social, débese por los poderes fomentar la organización de sociedades obreras productoras, como también las que tengan por objeto la distribución y el consumo de los productos, igualmente que las de crédito al trabajo asociado.

A disposición de las sociedades obreras productoras, y con el solo carácter de usufructuarias, deben ponerse las tierras, edificios, máquinas, etc. de la masa que constituyan los bienes nacionales de que llevamos hecho mención en artículos anteriores, salvo los que se apliquen a otras atenciones de igual importancia y trascendencia.

Si a esto unimos recompensas individuales y colectivas a la actividad, al orden, al mérito y al sacrificio; el establecimiento de exposiciones permanentes y cambio universal de productos; si protejemos la creación de sociedades con la rebaja de impuestos durante los primeros años de su constitución; si organizamos una especie de federación de cocinas económicas, que comprenda todo el país, con su junta o comisión central de compras, cocinas que deberían ofrecer al público casi al coste sus artículos; si los municipios, en la medida de sus recursos y utilizando mandas, donativos, etc., edificaran casas para obreros, ofreciéndolas al tanto de alquiler indispensable para cubrir su recomposición y el impuesto; y si, por último, las provincias, de acuerdo con el Estado, creaban el mayor número posible de colonias agrícola-industriales y mineras, y se establecieran una red de ca-

nales de regadío que fertilizaran hasta los parages más incultos y bravíos, y se extendieran las comunicaciones por medio de vías férreas hasta el más apartado rincón, ¿quién duda que la faz del país cambiaría en poquísimo tiempo, reinando la alegría y la abundancia por todas partes, acrecentándose la población de una manera sensible, no sólo por la mayor facilidad en el mantenimiento de la vida, sino porque las emigraciones concluirían, al carecer de objeto; y las costumbres se dulcificarían por el bienestar y el influjo de la educación vertida en los numerosos centros de enseñanza?

UNA CARTA DEL SEÑOR

RUIZ ZORRILLA

El País ha publicado la siguiente: «Señores don Ramón Chies, don Ramón Moreno, don José M. Villar, don Antonio Roldán y don Angel Arenas Pérez.

Madrid.

Paris 2 de Diciembre de 1887.

Mis queridos amigos: He recibido su carta del 22 de Noviembre, en que me dan cuenta del aspecto de la velada en honor de Figueras, y de los excelentes resultados que ustedes esperan de aquel acto solemne. Ya obrará en poder de ustedes la carta en que tuve el gusto de contestar a su telegrama de felicitación.

Respecto a la invitación que me dirigen para que me haga representar personalmente en esa reunión que proyectan, con objeto de venir a un acuerdo sobre la fórmula deseada, no me parece procedente dicha representación por dos poderosas razones: Primera. Porque está invitado el partido republicano-progresista, es a éste a quien toca exponer la fórmula que él desee; y segunda, porque el mostrar preferencia en el seno de esa reunión en nombre mío por una fórmula determinada, pudiera más bien entorpecer que facilitar el acuerdo que perseguimos.

Ya les dije en mi carta precedente, así como en la anterior que tuviesen ustedes la bondad de leer en la velada que, cualquiera que sea la fórmula que concilie las aspiraciones de la mayoría de los republicanos, cuenta desde luego con mi aprobación.

Dándoles las más expresivas gracias por todo cuanto hay para mí de benevolencia y de simpatía en su afectuosa carta a que contesto, me repito siempre de ustedes su servidor y amigo, q. b. s. m.—M. Ruiz Zorrilla.

EL PLANETA SIRIO

Imaginéme que iba, caballero en Hipócrito, hacia Sirio, la gran Estrella.

Hallé en mi camino, sobre las nubes, disgustados de las impurezas de la realidad de este bajo mundo, a Camacho, el eminente hacendista, a Romero Girón, el del sentido jurídico, a Gullón, el de la paciencia a prueba de desaires, a Venancio, el personaje olímpico, a todos cuantos se quedaron sin Banco Hipotecario, sin la dirección del Banco, mejor dicho, que era, y es todavía, un momio de primera orden.

Retorné con ellos, luego que nos percatamos de que en los mundos de allende nuestros horizontes, no hay

direcciones vacantes de Sociedades de crédito, a la patria de los eunucos.

A esta gran patria nuestra, en donde la política es un comercio, y la probidad un crimen que se castiga con el desdén más amargo.

Castelar, el gran tribuno, como dice El Globo, si tiene una hermosa ocupación en Sirio.

La de estudiar el Cosmos, para hablarnos después... de la introducción de la patata en Europa.

MINORIA REPUBLICANA

Es casi seguro que mañana se reunirá la minoría de la Unión republicana, para ocuparse de trabajos parlamentarios, y principalmente del futuro debate sobre el Mensaje.

Se ocupará también de otra cuestión muy interesante; la de amnistía para los emigrados políticos.

Según parece, la minoría concibió el proyecto de pedir una amplia amnistía, y entendiendo que en esta cuestión era indispensable conocer el criterio del señor Ruiz Zorrilla, se le escribió participándole el pensamiento.

El señor Ruiz Zorrilla ha contestado ya a la minoría, y según se dice, después de manifestarle su agradecimiento por la atención que le han dispensado, expresa su juicio sobre la amnistía.

Según el señor Ruiz Zorrilla, las amnistías no se piden por los partidos; las dan los gobiernos en dos situaciones; cuando son fuertes y quieren consolidar una era de paz y prosperidad, ó cuando son muy débiles y buscan en la amnistía un medio de fortalecerse.

El señor Zorrilla no se niega terminantemente a las aspiraciones de la minoría, pero se lo dá a entender con bastante claridad.

En su vista, se tiene por fuera de duda que la minoría desistirá del pensamiento sobre la amnistía.

El Liberal.

EL DUQUE DE TETUAN

Con el epígrafe «La teoría y la práctica», publica El Mercantil Valenciano el siguiente artículo:

«El fusionismo ha inaugurado su campaña parlamentaria sufriendo una baja de cierta importancia: la del duque de Tetuán, que con armas y bagajes se ha separado del ejército del señor Sagasta, para estar a lo que viniere, así venga Martínez Campos como López Domínguez, Alonso Martínez como Martos. Todo le es igual al heredero del general O'Donnell, con la condición de que no sea el señor Sagasta jefe del gobierno. Y para explicar todo esto, qué maldito lo que a la nación importa, ha hablado durante dos horas y media al Senado y al país, que con otra hora que ha empleado el señor Moret en contestarle, suman tres horas y media absolutamente perdidas para la faena parlamentaria.

Perdidas por completo, no porque el señor duque de Tetuán haya dejado de decir verdades amargas y saludables al gobierno; verdades que importa propagar y acentuar desde la tribuna parlamentaria, sino porque el señor duque en cuestión carece de toda autoridad para dirigir cargos a ningún gobierno por el desconcierto é inmeraldad de la administración pública.

ITORES

ordinaria.
ad de precio.

ON SAEZ

rada por los especialistas pronto y radicalmente en las etas urinarias, por an, como las Purgaciones, co, Estrecheces, etc.; no su uso es muy fácil é in-Castellón: Farmacia de Fa- número 21, y principales de España. Al por mayor: compañía y doctor Saez, etas. Léase el folleto-pros-

AY ESCARLATINA

RUPTIVO
S Y FABIA
njado por el colegio
Madrid.

Para estas enfermedades, cruel azote de los niños desde tiempo inmemorial, y que tantas víctimas ocasionan, se ha concentrado un tesoro que en breves horas neutraliza el virus ponzoñoso en acción alguna.

RUPTIVO DE ANDRES Y la enfermedad deje rastro temible como la mispropio tiempo tan docente, por complicaciones inas otras medicinas, nada inmismo tiempo dicho C: NRES Y FABIA, porqu susivamente a destruir su mión, rosa y escarlata. Farmacia de Andrés de San Martín, VALENCIA.

PARSONS GRAEPEL

Y STURGESS
(ANTES PARSONS Y GRAEPEL)
Almacén: Montero, 16
DEPÓSITO:
Claudio Coello, núm. 43
MADRID

PRENSAS Y DEMAS MAQUINAS
catálogos gratis y franco
de Alambiques y Prensas.

pies delicados
esquina a la de Enmedio.

eléctricos

LOBO, S. DUPLICADO
licar un catálogo general
cias, de 368 páginas, ilus-
Comprende de la instalación
física.—Precios: en Ma-
provincias seis pesetas.—
as, pararrayos y teléfonos.
dibujo.

UCCION

DE TRABAJOS
AND de VALBONNAIS

2 DIPLOMAS DE HONOR

dre é Hijo y C.
gobierno francés
con privilegio exclusivo
Castellón de la Plana:

y M. Torres
LAREAL

S BOIX

CAMPOAMOR, 13
or de CEMENTO PORTLAND
Villareal

ons Graepel

Y STURGESS
os Parsons y Graepel)
CEN: MONTERO, 16
DEPOSITO
UDIO COELLO, 43
MADRID
demas máquinas.
ajos gratis y franco

aul de Roc

De venta en esta im-

Oh, nosotros los provincianos somos voto de calidad en esas cuestiones! Nosotros, los provincianos, leemos en el Diario de las Sesiones hermosas teorías y excelentes doctrinas que nos embelesan y encantan, pero aquí en la realidad de los distritos tocamos horribles prácticas y desnudeces espantosas, que dan de bofetadas a las teorías y a las doctrinas. El duque de Tetuán, que sube al púlpito para predicar contra los vicios de la administración, baja luego a los distritos rurales de la provincia de Castellón, de la infeliz provincia rayana con la nuestra, y ejerce el alto y bajo caciquismo electoral con un desenfreno que mete pavor en el ánimo más esforzado. Allí distribuye, ó ha venido distribuyendo favores y mercedes administrativas á sus feudatarios y clientes, repartiendo mandobles y palos á los enemigos y adversarios; allí, en fin, que él ha de ser diputado en tal ó cual distrito y quién ha de ser peatón de correos en tal ó cual pueblo; allí tiene un fendo para su uso, donde debía existir una provincia española.

Claro es que tanta culpa ó más tiene en ello el gobierno que lo consiente; lo autoriza y alienta, como el cacique en cuyo provecho se realiza ese monopolio político; pero la falta del gobierno no da autoridad al cacique para echarle en cara esa misma falta que ha venido explotando y aprovechandó.

Por eso creamos nosotros que esa escaramuza parlamentaria, de la que ha resultado la baja del duque de Tetuán, es acción perdida para los intereses del país. ¿Qué le importan á éste los disgustos del duque con su ex-amigo el señor Sagasta? ¿Si al menos significara la retirada de un cacique la retirada del caciquismo! Pero ¡ay! tras un cacique vendrá otro, y la práctica seguirá dando de bofetadas a la teoría.

Política menuda

Según afirma un colega navarro, el alcalde de Estella ha atropellado impunemente el ingeniero jefe de minas de Navarra, encerrándole en la cárcel de aquella ciudad, sin que hasta ahora se sepa el motivo de la detención.

¡Bah! ¿Y qué importa? Con que lo sepa el alcalde, basta. En los tiempos liberales que ahora transcurriendo están, á los súbditos nos toca obedecer y callar.

Volvamos á la alta Cámara. El señor Moret consagró un recuerdo al señor Camacho que dió su crédito á la nación. Y el señor Camacho dijo:—Bien me lo habéis pagado. ¡Vaya!

Lo que, cuando se entere, dirá Sagasta: —Y esos elogios póstumos ¿vuelven nada?

Tres de El Liberal. «De un periódico canovista; «El atentado contra monsieur Ferry es consecuencia lógica del rebajamiento moral de aquel pueblo.»

¡Puede! En el poco tiempo que fué rey de España don Alfonso, trataron de asesinarle dos veces.

Pero ya sabemos de qué eran consecuencia lógica esos atentados. Y que no puede caber duda. ¡Estaban en el gobierno los conservadores!

Reclamo marítimo. De La Epoca al de Tetuán: «Puede ser que el señor Bosch hipnotizara con sus alusiones al señor duque, después de haberle preparado

en sus entrevistas últimas al señor Romero Robledo. Pero ya se desahipnotizará, y cuando vuelva en sí, como La Iberia de otros tiempos, y abra los ojos á la realidad, tendrá que ver que, si el buque fusionista hace agua y su inexperto capitán deja hundirlo, el buque reformista está desbarbolado, y ni lastre tiene que arrojar al golfo removido de la política.»

Perfectamente. El buque reformista desbarbolado. El fusionista hundiéndose. Y el conservador hundido. Pues tiene una magnífica escuadra la monarquía.

Lo malo es que La Epoca, en su afán de aumentar la tripulación conservadora, no se fija en los marineros que recluta.

Como no se fijó en el lastre que embarcó el señor Pidal. Ahora quiere inscribir en el rol al señor duque de Tetuán.

Sin ver que abandona un buque que él ha tratado de echar á pique. Por lo menos, le ha dado un barranco en el fondo.

Anoche llegó á Madrid con un retraso de hora y media el tren que conducía á doña Isabel de Borbón. Parece que es sino de la ilustre viajera.

Lo mismo le sucedió el año 1868. También salió de España con retraso.

Crónica local y general

Pasan de mil treinta las firmas recogidas en esta ciudad para el álbum que ha de enviar Las Dominicales al gobierno de Italia, como protesta contra el soñado restablecimiento del poder temporal.

El pasado miércoles á las nueve de la noche, dió una conferencia en el Centro democrático de la calle de Caballeros su presidente don Agustín Segarra, sobre la caja de ahorros que se está formando en dicha sociedad.

Ayer llegó á esta ciudad el ex-gobernador de Burgos don Victorino Fabra Adalantado, con objeto de hacerse cargo de la representación, en esta provincia, de la Sociedad Tabacalera.

El domingo á las siete en punto dió comienzo en el pórtico central de la casa capitular el acto del sorteo de los reclutas de esta zona, terminando á las nueve y media de la noche, sin que se formulase protesta alguna y en medio del mayor orden.

El número de reclutas sorteados ha sido el de 689, habiendo ocurrido la particularidad de que el número uno ha correspondido, como en el sorteo del pasado reemplazo, á un mozo de Benasal.

Anteayer cayó en una profunda acoquia de la Punta, una joven, que indudablemente hubiera perecido ahogada sin la oportuna intervención de don Manuel Soriano, empleado del ayuntamiento que casualmente se encontraba en aquel sitio.

Anteayer un vecino del arrabal de San Félix mató en el extremo de la calle de Capero un perro hidrófobo.

Los que deseen en sus asignaturas con arreglo á los reales decretos de 22 de Noviembre de 1888 y 5 de Febrero de 1886, presentarán sus solicitudes en la secretaría del instituto del 1.º al 10 del próximo Enero.

Escriben de Tortosa: «Si alguna plaga faltaba para que la actual cosecha del aceite no diera los buenos resultados que se esperaban, ha venido ahora á caer sobre los pueblos de esta comarca con las bandadas de innumerables estorninos, que, compuestas de millares de esos aves, al posarse sobre los olivares, en menos de 15 minutos se llevan una buena porción de su fruto. Para evitar tan irreparables perjuicios, los colonos, parcosos ó dueños de las fincas, se han constituido de centinela en ellas, y valiéndose de cañoneros y banderas, los que no tienen armas de fuego, procuran ahuyentar esas bandadas, algunas de las cuales tapan el sol como la langosta.»

El director de «El Baluarte», de Sevilla, señor Sotomayor, ha sido sentenciado á cuatro años de destierro, 500 pesetas de multa y costas, á consecuencia de un artículo en que tocó á la Marina; es decir, comentó el haber echado á pique á una balandra en el Guadalquivir el cañonero Eulalia, que llevaba unos príncipes á bordo. Lamentamos este doble naufragio.

En una de las funciones celebradas anteayer en el Circo Ecuestre de Santander, ocurrió una sensible desgracia.

Mal preparado por falta de tiempo el cañón de que se sirve el Hombre proyectil, fue lanzado éste á lo alto por el cilindro impulsor que el arma contiene, sin haberse oído detonación ninguna, ocasionándole algunos golpes al tropezar en las barras de hierro que sostienen la techumbre del circo y no permitiéndole asirse al trapecio, á donde debió ser impulsado.

Queriendo el Hombre proyectil conocer la causa de este fracaso, se acercó, cuando la función había terminado, al cañón ya dicho, y habiéndosele caído en la pólvora una chispa del cigarro que iba fumando, tuvo la desgracia de ser arrojado á gran distancia, sufriendo algunas quemaduras.

Algunas prendas de vestir de las que el citado artista llevaba fueron casi literalmente abrasadas por efecto de la explosión. Se nos ruega la reproducción de la siguiente

«Advertencia.—La Historia de la provincia de Castellón, se repartirá por cuadernos de cuatro entregas, á excepción de aquellos que lleven lámina, que equivaldrá por una entrega ó pliego de ocho páginas de texto.

A cada reparto acompañará, como regalo, un pliego del mismo tamaño é impresión, de la Historia general del antiguo reino de Valencia.

Los pueblos de la provincia que mayor contingente den de suscriptores, serán los preferidos en publicarse sus monografías históricas.»

Los dramas de Fola en Valencia. Dos sultos de El Mercantil Valenciano de anteayer:

«Por la compañía que dirige el señor Martínez se está ensayando en el teatro de la Princesa, el drama en tres actos «El Molino del Carmen», original del conocido literato don José Fola Iguirbide.

No queremos anticipar juicios que pudieran parecer prematuros, pero si diremos que antes de ahora el público ha aplaudido otras obras dramáticas del mismo autor, y la que nos ocupa fué justamente celebrada hace algún tiempo por varios literatos y periodistas que asistieron á la lectura que de ella hizo su actor en el Ateneo.»

«En el teatro de la Princesa se representó anteayer el drama del escritor castellonense don José Fola Iguirbide «Teresa», que el mismo señor Martínez estrenó hace algunos meses en el teatro de Ruzafa.

Como en aquella fecha, fué interpretado con gran acierto, especialmente por el señor Martínez y su señora hija doña Juanita, que desempeñó magistralmente el papel de protagonista, resultando aplaudidos los actores y el autor.»

En el Casino republicano de Badajoz se ha celebrado un meeting, en el cual se acordó por unanimidad reanudar la coalición de todos los partidos republicanos, invitar á los pueblos de la provincia á que se adhieran á este acuerdo y dirigir un manifiesto á las demás provincias para que secunden la misma actitud. El acto terminó con una cuestión, cuyos productos se han remitido á la junta benéfica para socorrer á los emigrados y presos políticos.

Libertad de imprenta al uso... El Correo de Cádiz ha sido denunciado por tercera vez, y sobre La Vos Aragonesa pesan hoy tres denuncias, según vemos en la prensa de Zaragoza. El nuevo periódico de la Coruña La Fidelidad Gallega, ha sido multado por el gobernador en 500 pesetas.

A pesar de las precauciones tomadas por las autoridades, alocionadas con lo ocurrido en igual día del año anterior, se registraron el sábado en Barcelona excesos lamentables, con motivo de la entrega de mozos en caja. Hubo escenas tumultuosas en el Paseo de Gracia, en la Rambla y en casi todas las calles principales.

En una se apoderaron los reclutas de un cartón destinado á la casa de perros vagabundos, soltando á éstos y luchando con un guardia municipal, que anduvo á sablazos con los del grupo. Tomaron por asalto los trapiches, sin pagar un céntimo; atror-

pellaron á varios transeúntes; penetraron en los mercados, destrozando verduras y otros comestibles, y cometieron otros muchos actos de salvajismo en medio de infernal gritería.

Por persona autorizada hemos sabido que ayer llegó á ésta el empresario del teatro circo de Colón de Valencia á gestionar con la empresa del de esta capital para que cediera la compañía que en el mismo actúa.

Ignoramos el resultado. Asuntos carlistas. La última novedad es la de que El Siglo Futuro tiene perdida la partida, pues don Carlos, lejos de confiar la dirección del partido al señor Nocedal, se propone crear una especie de junta suprema compuesta de los marqueses de Cerralvo, Vallecarrato y la Romana. Desempeñará el cargo de secretario de esa junta nuestro compañero en la prensa señor Valbuena.

Dicen de Cádiz que hace pocas noches se produjo un mayúsculo escándalo al toque de oraciones, en la iglesia de San José (Extramuros), donde sin reparar la santidad del lugar, vinieron á las manos, secundiéndose sendos moquetes, hasta que uno de ellos salió corriendo á la calle pidiendo auxilio.

Uno de los padres resultó lesionado en un dedo á consecuencia de un mordisco que el otro le propinó.

Dicen de Cartagena que el sábado salió de la prisión militar, mediante fianza, el fiel contraste de aquella ciudad, don Pedro Sánchez, detenido cuatro días antes en el cuartel donde se aloja el regimiento de Vizcaya. De Murcia escriben que ha sido reclamado por la autoridad militar de Cartagena, ante la cual ha comparecido á prestar declaración don Enrique Gálvez, hijo del conocido republicano don Antonio.

Teatros

En el de la calle de la Magdalena. En pocas, poquísimas líneas, lo que ocurre en aquel angosto coliseo.

La troupe regularilla y ainda más, al parecer, poco estudiosa, y por lo tanto no tan aplaudida como dice que lo es un periódico de la vecina capital.

Esto no obstante, debemos hacer justicia á la señorita doña Ramoncita Rodríguez, que se la prodigan aplausos en todas las funciones en que toma parte; y aplausos merecidos por sus facultades y por su esmero.

Los señores Cola y Serrano, también bien. No podemos decir lo mismo del gas, que por lo modesto tiene que envidiar á la más modesta lamparilla de los siglos medios. Etc. etc.

En el Nuevo Casino. Se vió muy concurrido en la noche del pasado domingo.

La orquesta que dirige el señor Segarra ejecutó con maestría admirable la bonita marcha «En revenet de la Rewue».

Pereció, por segunda vez puesto en escena en aquel teatro, alcanzó buena interpretación, cosechando aplausos merecidos la señorita Santoncha y los señores Gil y Martí (C.)

En la zarzuelita ¡Quién fuera libre! la señorita Santoncha rayó á gran altura, secundándola con bastante acierto los señores Gil y Romero.

Según nuestras noticias la empresa abraza el propósito decidido de hacer venir un buen coro de zarzuela para poner en escena La Gran vía y otras.—Kosbal.

La provincia de Castellón

Carreteras

Si por muchos y dignísimos conceptos no llamara nuestra atención la provincia con cuyo nombre encabezamos estas líneas, moviéranos á tomar la pluma el afecto que siente todo hijo por su madre.

Fué el limpió azul de su cielo el que vimos al levantar por primera vez nuestra vista; mecían nuestra cuna al dulce ambiente que la envuelve, y han despertado nuestros sentidos á la purísima esencia de la flor de sus naranjales.

Recordarla hoy, pues, y enaltecerla es doble motivo de satisfacción para nosotros. Hemos de recordarla en tiempos no lejanos. Cuando su nombre no era más que el de un partido judicial de la entonces provincia de Valencia y compartiendo su destino con Morella, Peñíscola y Segorbe, hoy sus afluentes; cuando poco más de una docena de miles de habitantes albergaban sus muros; cuando nada hacia presagiar á la futura capital de una provincia de nuestra nación.

1837: Página gloriosa de la «Muy heroica y leal ciudad de Castellón de la Plana».

Medio siglo ha bastado para un cambio radical. Estadística, orden político, grado de cultura, intereses morales y materiales, no son los mismos ya; todo, todo ha dado un gran paso en el camino del progreso.

Declarada capital de la provincia de su nombre en la moderna división política de España, los límites de su jurisdicción se extendieron, y sus antiguos émulos, Segorbe, Peñíscola y Morella, aportaron su terreno al «contingente provincial», y Castellón hizo sus fronterizos de Valencia, Teruel y Tarragona.

Con una extensión superficial de 6 336 kilómetros cuadrados y una población de 20.123 habitantes en la capital y 268.457 en la provincia, es una de las de tercera clase llamada á desempeñar muy en breve un papel importante en todos sentidos, por la bondad de su suelo, con lo variado de su clima, y así de variados y escogidísimos frutos; los ricos filones de sus minas; la naturaleza de sus aguas, muchas de ellas empleadas en medicina con excelentes resultados; sus importantes producciones fabriles y las utilidades de su costa. Conceptos todos altamente atendibles para que nuestros gobernantes fijen con interés su atención en la provincia en que se halla enclavado el puerto natural de Aragón, como decía de Vinaroz el gran rey Don Jaime, el reconquistador de Valencia.

Al tomar la pluma para lanzarnos por segunda vez al campo periodístico, tras de un forzado descanso bastante largo con relación á nuestros trabajos en la prensa, no podíamos escoger mejor ocasión que la presente, en que un viaje, cruzando la provincia que nos ocupa de sur á norte, nos ha dado á conocer el estado é importancia de sus vías de comunicación, y más hoy, que la diputación provincial de la misma se ocupa de tan trascendental asunto.

Para esa provincia fué la primicia de nuestro trabajo periodístico en la primera etapa de nuestra vida de escritor, y por la misma hemos de abogar al comienzo de la segunda.

Hagamos punto y entremos en carreteras. Ligan á la provincia de Castellón con sus limítrofes cuatro carreteras.

1.ª La de Madrid. Carretera de primer orden, que la pone en comunicación con la ciudad del Turia, y desde aquí por Játiva y Alcoy á Alicante, Murcia y las provincias andaluzas, y por Requena y Tarancón á la corte.

2.ª La de segundo orden de Castellón á Tarragona, que á continuación de la anterior cruzan entrambas la provincia, siempre cercana á la costa, y en su misma dirección.

Esta carretera, que la pone en relación con las provincias del Principado catalán, lleva sus frutos á los mercados de la vecina República.

3.ª De Zaragoza á Castellón, también de segundo orden, por Quinto, Híjar, Alcañiz y Morella; es camino para Huesca, Navarra, el país vasco, y también desde Alcañiz á Teruel.

4.ª Del mismo orden que las anteriores, de Sagunto á Teruel.

Sólo toca de un modo como si dijéramos incidental nuestra provincia, uniendo las importantes poblaciones de Segorbe y Viver é internándose por Barracas en la provincia vecina. También ésta por Calamocha conduce á la capital de Aragón.

La carretera de Madrid comunica á esta provincia con las de Castilla, León, Galicia y Asturias, Extremadura y Portugal.

Para la comunicación interior de los provincianos hay también algunas carreteras, que vamos á tomar la libertad de reseñar á tan grandes rasgos como en las otras lo hemos hecho.

A más de las ya reseñadas, que, aunque muy limitada, constituye una red bastante bien distribuida, hay:

1.ª De Vinaroz á Morella, uniendo aquellas playas con el Maestrazgo. Para esto se utilizó la de Zaragoza á Castellón, partiendo una hijuela de la venta llamada «La Serafina», en el término de San Mateo, hasta Vinaroz. Toca en las poblaciones de La Jana y Traiguera, pasando por cerca de Chert y San Jorge.

2.ª De Albuñac á Cuevas de Vinromá y Alcañiz de Gisbert.

3.ª De Onda á Burriana, por Villareal.

4.ª De Jérica á Caudiel, con Benfer intermedio.

5.ª De Lucena á Castellón, por Alcora.

6.ª De Nules á Vall de Uxó.

7.ª De Nules á Villavieja. Todas ellas de tercer orden.

Excusamos hablar de sus años á esta parte es mayor conservación, y creemos que mucho tiempo en que el mismo se recuerde como que los tiempos son largos las circunstancias de los hechos.

Que aun con éstas y las enumeradas es deficiente en carreteras que cruzan la provincia, no hay para qué decir. Pables son los perjuicios que su carencia. Diganlo sino de la señalada con el número y Vall de Uxó hasta Segorbe á todos los pueblos de aquélla cómoda y pronta comunicación tal de la provincia.

De Morella á Forcall, Calaceite para empalmar con (2.ª) Con un ramal que, por Calaceite, nos introdujera en Alcañiz hasta Montalbán. L. Cati con su prolongación á algunas más que no indican la población que nos ocupa primeras de nuestra nación.

Algunas de estas carreteras proyecto y otras sobre el asunto de confidencias que puestas nos han hecho.

Los proyectos suman unos kilómetros, de los que hay 20 por los ayuntamientos provinciales ¡Dios! Lo repetimos. Tan célebres kilómetros á Nules con Villavieja.

Quedan 697 kilómetros de las partes de la red de la provincia en disposición de estos 697 kilómetros, sólo aprobación de la superior resulta que 679 han existido nuestros padres provincia muchísimo tiempo; tanto cuenta de que contamos en kilómetros que han de estar.

Ahora, por fortuna, la cual, que, dicho sea de dignísimos señores, tratamos, no sólo á los proyectos necesarios, para un hecho en el más breve.

Qué medios cuenta para objeto hemos de decir, y hemos escrito este artículo otros sucesivos.—M. Forcall 1.º de Diciembre.

Actitud de los provincianos. El País publicará en el día una carta del comandante Prieto, que tendrá mucha del partido republicano, por la cuestión de procedimientos. Zorrilla señor afirma que zorrillistas perseveran hoy en su actitud revolucionaria. den aceptar una legalidad de fuerza de Sagunto y la 1876, que no consiente en la forma de gobierno.

Dicha Constitución tiene, y sobre un acto igno puede reintegrarse al país los ciudadanos y los derechos sociales.

Dice, además, que el manifiesto de Badajoz fué testá contra los que con popular, y una reivindicación republicana anterior.

Termina la carta afirmando por tales causas siempre en la misma actitud. Como es bien conocida, que une á los señores, rrrilla, se dá mucha importancia que en dicha carta.

El... ¡ad... Hay palabras chicas que da, como hay hombres muy grandes.

El—¡adíos!—es una de esas revestidas del misterio, que ó no significan nada.

Y es que el lenguaje ha sentimiento, y creado por que los pueblos se entenan.

7.º De Nules á Villavieja. Todas ellas de tercer orden. Excusamos hablar de su estado. De dos años á esta parte es mayor el interés en su conservación, y creemos que no ha de pasar mucho tiempo en que el abandono de las mismas se recuerde como una antigüalla, que los tiempos son largos ó cortos según las circunstancias de los hechos.

Que aun con éstas y las primeramente enumeradas es deficiente el número de carreteras que cruzan la provincia de Castellón, no hay para qué decirlo, cuando palpables son los perjuicios que se irrogan con su carencia. Diganlo sino la prolongación de la señalada con el núm. 6.º entre Nules y Vall de Uxó hasta Segorbe, que pondría á todos los pueblos de aquel distrito en más cómoda y pronta comunicación con la capital de la provincia.

De Morella á Forcall, Castellfort y Villafraña para empalmar con la de Albocácer (2.º) Con un ramal que, partiendo de Forcall, nos introdujera en Aragón por Mirambel hasta Montalván. La comenzada de Cati con su prolongación á Albocácer y algunas más que no indicamos, convertirían la población que nos ocupa en una de las primeras de nuestra nación en este ramo.

Algunas de estas carreteras quedan en proyecto y otras sobre el tapete, según resulta de confidencias que personas autorizadas nos han hecho.

Los proyectos suman un total de 1.141 kilómetros, de los que hay construidos 444.

De éstos, lo han sido 422 por el Estado, 20 por los ayuntamientos y 12 por la provincial ¡Dios! Lo repetimos con sentimiento.

Tan célebres kilómetros son los que unen á Nules con Villavieja.

Quedan 697 kilómetros; más de tres quintas partes de la red de carreteras de esta provincia en disposición de ustedes. Y de estos 697 kilómetros, sólo 18 tienen la aprobación de la superioridad. De lo que resulta que 679 han existido (sin mentar) de nuestros padres provinciales mucho, pero muchísimo tiempo; tanto más si nos damos cuenta de que contamos en esta cifra los 178 kilómetros que han de estudiarse todavía.

Ahora, por fortuna, la comisión provincial, que, dicho sea de paso, componen dignísimos señores, trata de dar nuevo impulso, no sólo á los proyectos, sino á los trabajos necesarios, para que los tales sean un hecho en el más breve término.

Qué medios cuenta para llegar á este objeto hemos de decir, y para venir á esto, hemos escrito este artículo, preámbulo de otros sucesivos.—M. Forcall 1.º de Diciembre de 1887.

Actitud de los emigrados

Madrid 13. El País publicará en el número de mañana una carta del comandante don Emilio Prieto, que tendrá mucha importancia para el partido republicano, por tratarse en ella la cuestión de procedimiento.

Dicho señor afirma que los emigrados zorrillistas perseveran hoy más que nunca en su actitud revolucionaria, y que no pueden aceptar una legalidad basada en el acto de fuerza de Sagunto y la Constitución de 1876, que no consiente modificación legal en la forma de gobierno.

Dicha Constitución tiene carácter permanente, y sobre un acto igual al de Sagunto puede reintegrarse al país la soberanía de los ciudadanos y los derechos políticos y sociales.

Dice, además, que el movimiento revolucionario de Badajoz fué una energética protesta contra los que conculcan el derecho popular, y una reivindicación de la legalidad republicana anterior á la restauración.

Termina la carta afirmando que los emigrados por tales causas se mantendrán siempre en la misma actitud. Como es bien conocida la fraternal amistad que une á los señores Prieto y Ruiz Zorrilla, se dá mucha importancia á las declaraciones que en dicha carta se hacen.

El... ¡adiós!

Hay palabras chicas que no tienen medida, como hay hombres pequeños que son muy grandes.

El—¡adiós!—es una de esas exclamaciones revestidas del misterio de la profundidad, que ó no significan nada ó significan todo.

Y es que el lenguaje humano, nacido del sentimiento y creado por la necesidad de que los pueblos se entendieran entre sí, se

ha viciado, como se vician las costumbres, los hombres y las leyes.

No hay nada más vano que el primer saludo cambiado entre dos personas: ni muestra de afecto, ni señal de desdén; es únicamente la palabra reglamentaria que prescribe el código invariable de la urbanidad.

¿Por qué? En el mundo todas las acciones, por grandes y heroicas que parezcan, tienen un contraste risible: parece ser así como el contrapeso que obliga á la humanidad á permanecer siempre estacionada sin llegar jamás al límite de sus aspiraciones.

El general vencedor se cree hijo de la gloria, adalid del derecho y de la justicia y merecedor de que ornén su frente los laureles de la inmortalidad, porque á costa de millares de vidas y de ríos de sangre inocente logró derrotar al enemigo en lucha porfada y tenaz... ¡Adalid de la justicia y el derecho aquel que atropella, humanamente pensando, el derecho y la justicia de los demás! ¿Puede darse contraste más sarcástico, ridículo y cruel?

Créese el tirano superior á todos los hombres y á todas las cosas, porque todas éstas y todos aquéllos están al alcance de su mano y prontos á ser dóciles instrumentos de su más leve capricho y de su más liviana voluntad... Un diminuto insecto agarrado á su pulmón, una gota de veneno en sus visceras bastan á dar en tierra con todo su orgullo y toda su majestad. ¿Puede darse contraste más engañador?

Asimismo, pues, tienen las palabras su sentido vano, si puede ser sentido lo que no tiene razón de ser, y su expresión verdadera y natural; esto es, su luz, puesto que el lenguaje viene á ser así como la claridad, por medio de la cual el pensamiento disierne y la imaginación graba.

Quedamos luego en que el primer—¡adiós!—es una frase hecha, que sirve de contrapeso ridículo al—¡adiós!—verdadero.

¿Quién puede asegurar, si no, que aquel—¡adiós!—de cumplido con que saludó á la mujer antes de ser amada, es igual y tiene el mismo color y la misma luz que aquel otro—¡adiós!—con que se despedía de la misma mujer, después de ser querida...? El primero es la ráfaga que pasa sin rozar apenas; el segundo es la aurora que nace en el cielo de nuestra esperanza... Un—¡adiós!—que no lo es tampoco, porque ese viene á ser un...—¡hasta luego!

La nave va á partir... Las juguetonas brisas de la mar refrescan y sacuden el blanco velamen, que oscila blandamente, como si se despidiera del puerto que abandona y de los seres que lo miran. Dese la señal, y desde el buque que se cimbreaba entre las olas, hasta la driza que sujeta el pabellón rojo y gualda allá en la perinola del árbol mayor; desde el severo primer capitán al risueño y último marinero, comienzan esos—¡adiós!—de despedida, que, si brotan entre las nebulosidades de la tristeza, van casi siempre iluminados por la rosada luz de las esperanzas...

Es un—¡adiós!, que volveré mejor que voy... ó no volveré más! La incisión entre un grato porvenir y una tumba inmensa... La penumbra de la gloria ó la latitud de lo inconmensurable.

¿Queréis saber lo que es un—¡adiós!—? Interrogad á la madre que ve partir al hijo de sus entrañas abandonando su hogar, en donde tiene una familia y un nombre, para incorporarse al ejército, en donde le aguarda un número y un rebañón...

Ella os explicará cuánto quiere decir en esas cinco letras tan mal usadas como poco comprendidas: cada una de ellas vale por un río de lágrimas y por un infierno de penas... En ellas hay luces y sombras, cariños y besos, saludos de feliz regreso é intuiciones de una eterna despedida... La niebla que cubre un alma triste en presencia de lo ignorado; algo así como—¡Hay Dios, ó no hay Dios?

¿Habéis sentido desgarrada el alma por el aguijón del desengaño; de hechas las ilusiones por el huracán de la perfidia; vuestro amor vendido, vuestros sentimientos menospreciados y vuestra lealtad y honradez mal queridas...? Y hallándoos así, ¿habéis recogido de ese naufragio moral los restos esparcidos, y, aunándolos en el corazón, formasteis el aci-

bar de la indiferencia y el veneno del odio, y después dijisteis—¡adiós! Si...? Pues estáis cerca de su explícita significación.

El verdadero—¡adiós!—está entre las tinieblas... junto al caos. Reunid todas las esperanzas, todas las ilusiones, todos los sentimientos, toda una vida en otra vida, en otros sentimientos, en otras ilusiones, en otras esperanzas, y perdedlo... y entonces decid—¡adiós!

Algo como un siglo de sombras, como un huracán de maldiciones que se extiende por los abismos de la eternidad.

¡Fíese usted!

Yo he visto seis fealdades A cual más raro: Un Clemente usurero, Un Judas franco, Una Prudencia loca, Un Zolo sabio, Una Victoria muda Y un fraile Casto.

M. DEL PALACIO.

Hoy, que tengo tiempo, raro en mí, pues hasta esto suele faltarme, dedicaré un rato á saborear los recuerdos del que tan lastimosamente perdí buscando la media naranja que con la otra media de mi individuo había de formar el completo y sabroso fruto del matrimonio.

Cuando yo polleaba, tenía la preocupación de creer que había relación estrecha entre cada mujer y el nombre que la pusieron en la pila bautismal; y así procuraba siempre buscar novia que se llamara Consuelo, Pura, Perfecta ú otro por el estilo, pero, ¡oh, error de los errores!

Entre mis amigos, los he tenido que contrajeron relaciones ó se casaron con mujeres cuyos nombres eran la antitesis completa de su manera de sér; prueba al canto.

Antonio Ruiz se casó con Gasta, hermosa rubita; al poco tiempo renegó de la suya y de la de toda su familia; siempre que de ella me hablaba, me decía «de casta le viene al galgo...» Según él, su mujer era amiga del bullicio, de las fiestas (dicho sea sin segunda intención) y de otras cosillas.

Enviudó; esperó estrictamente el tiempo del luto, y se casó con otra rubita (el suerte de mi amigo) llamada Cándida; y le salió, como vulgarmente se dice, el tiro por la culata, pues ni siquiera hubo barruntos de candidez. Volvió á enviudar tres veces más (era de los afortunados) y tomó por esposas sucesivamente á otras tres rubias, cuyos nombres eran de diferentes tonos: desde el amarillo oro viejo, hasta el rojo artificial, no escarmentó ni tuvo la precaución de cambiar de color; llamábase Modesta, Ventura y Justa, y excusado es decir, que ni vió la modestia de la primera, ni la ventura en la segunda, ni la justicia con la tercera.

Julio Cabezón no cometió la locura de tentar la suerte más de una vez, le bastó con la primera que se llamaba Perfecta, la cual le resultó coja, con paluca y dentadura postiza, y otros innumerables artificios y mistificaciones, tantos que pasó las de Cain la noche de novios al ver perder sus ilusiones una á una cada objeto de que su mujer se despojaba, quedando un todo tan imperfecto que no acertaba lo que le pasaba y no sabía qué iba á encontrar en su mujer cuando los más estimados encantos habían desaparecido uno tras otro dejándole una... cosa que ni él mismo acertaba á clasificar.

Otros amigos míos se casaron ó tuvieron relaciones más ó menos geométricas con polilitas, y jamonas, morenas, triguñeras y rubias. Entre otras recuerdo á Encarnación, que ni una sola vez justificó su nombre; á Salvadora, de la que no tengo noticia que haya salvado á nadie, sino muy al contrario, pues ha desplumado á muchos, que es perderlos; á Amparo, que á ninguno ha amparado, que yo sepa; á Milagros, ésta los ha hecho; siendo pobre como una rata, ha dado á muchos tanto que les quedará recuerdo para mientras vivan; á Blanca, negra (fíese usted de colores) natural de Zanzibar y doncella de casa rica; á Severa, señora jamona pero de muy buen ver, que habla perdido... la severidad entre otras varias cosas; á Fe, mujer la más desgraciada de cuantas he conocido; á Paz y Caridad, que formaban una hermandad que ni la tan renombrada del mismo nombre, pues al que caía por su banda no le levantaba ni la idem, idem; á Nieves, mujer la más á propósito para inviernos, sofocada y con una temperatura siempre, que ni la del Senegal; y etc., etc., que puesto que para muestra basta un botón, yo he dado más de una docena, excediéndome, para demostrar á ustedes que no puede uno fiarse ni aun del nombre que las mujeres llevan, dicho sea con perdón de más bellis-

mas lectoras, cuyos p. b.—José María de la Torre.

PACOTILLA

Otra de Pepe Estraña, el pacotillero más pacotillero que existe (de milagro) en esta tierra de España.

Dice Pepe en La Voz Montañesa, de Santander:

La Liga Agraria procura allí en Madrid discutiendo sacar á la Agricultura de su estado, que es horrendo.

Campechanos oradores de chaqueta y capa parda dicen del gobierno horrores porque el remedio retarda.

Allí estudian los motivos de las muchas pesadumbres que agobian á los cultivos del pan y de las legumbres.

Uno culpa á los tratados, otro á las contribuciones, otro á los malos nublados y otro á nuestras tradiciones.

Hay quien atribuye el mal al sol porque se halla fijo, y hay quien culpa muy formal á Frascuelo y Lagartijo.

Para remediar los daños que sufre la producción, propone uno que en diez años no paguen contribución.

Otro, queriendo tocar más complicados registros, ha propuesto rebajar los sueldos de los ministros.

Otro impio que trabaja todo el año desde Enero, ha pedido una rebaja en la asignación del clero.

Otro de los labradores pide con razones claras que paguen los teneores de papel... ¡y las cucharas!

En fin, que todos se apuran ante la crisis fatal y entusiasmados procuran remedio poner al mal.

¡Ojalá lo hallen, amén, sus claras inteligencias, pues soy del gremio también y sufro sus consecuencias!

Cosechando desengaños por falta de protección, cultivo todos los años dos tientos en el balcón!

De interés para los agricultores, comerciantes, industriales y en una palabra, para el contribuyente en general.

S. M. DON ALFONSO XIII DE BORBÓN Y AUSTRIA REY DE ESPAÑA

Leva cobrados en menos de año y medio de irono, cuarenta y dos millones de reales á razón del haber diario de SETENTA Y SEIS MIL SETECIENTOS VEINTITRES REALES Y SIETE CÉNTIMOS. LA SANTURRONA

TIPO DE ACTUALIDAD Pasa su tiempo en escuchar sermones Y en murmurar del prójimo á destajo; No goza en el hogar y odia el trabajo, Y padece de egoísmo dar lecciones. No va, si no hay orquesta, á las funciones Religiosas, y al son del contrabajo Dormita á veces con el rostro bajo, Fingiendo alzar á Dios sus oraciones. Ella sabe en el barrio quién va á misa, Si en la usura el caudal hizo el banquero, Si el mercedar al parroquiano sisa. Viva cónica es del mundo entero... Mas no sabe coserse la camisa, Ni poner á la lumbrer un mal puchero.

Desde el centro de sus correrías, esto es, desde la tribuna del Espíritu Santo, Dios, vicario de la ayuda parroquia de San Miguel, en la mañana del pasado domingo ha tronado contra los que firman en favor de la Italia una y libre.

Las cosas que dijo no son para tomadas en serio. Merecan renglones cortos y asonantados. Vamos, un romance titulado, v. gr., «El Soldado de San Miguel ó la parodia de «El Payo centinela».

Y en el delirio del paroxismo, nuestro Dios (Juan de) Rubio gritó: —¡Viva el Papa rey! Ya te contentarías con tres pestes. En perros chicos.

Mas ahora bien, como quiera que ese grito es subversivo; quiero decir, atentatorio á la integridad de un país amigo, llamo la atención del señor fiscal. Que no hemos de ser los partidarios de Pavia los únicos empapelados.

Pero ya verá usted como el fiscal se quedará quieto. Cosa que no extrañamos.

Y todo esto, á parte, debo significar, que don Juan de Dios Rubio debiera tratar esas cosas, tan simpáticas á Cuacala y al Arbolero, que estará seguramente en el cielo, debiera tratar, repito, no en sitio inmune, sino en el ateneo, en la academia, en el liceo, en la plaza pública, en el periodismo, —para lo cual ofrezco EL CLAMOR—en el Centro Republicano ó en Circulo Católico, invitándonos á éste á nosotros, con la seguridad de no faltar á la cita. Con que ya lo sabe usted. Manos á la obra. Esto es, á discutir en el terreno serio y formal y tranquilo y sosegado y racional de las ideas ante personas que saben donde tienen la diestra mano. No ante santurronas que á lo más se fijan en el peinado del ministro del altar. O dormitan. Aléluja.

SUBASTAS

Procedentes de cierta testamentaria, y sin intervención de corredor, se sacan á la venta en pública subasta las fincas siguientes:

- 1.º Una casa en esta ciudad, calle del Obispo Climent, antes de Coloro, señalada con el número 12 de la manzana 46. Mide una área ó solar de 58 metros cuadrados 40 decímetros y ha sido tasada en dos mil quinientas pesetas. 2500
2.º Cinco hanegadas tierra huerta en término de esta ciudad, partida de Canet, lindante por norte, con tierras de Miguel Pascual; por este, las de don José Balado Pascual; por sur, otras cinco hanegadas del mismo campo de don Gaspar Juan, y por oeste, camino de Canet. Tasada en dos mil ochocientas doce pesetas cincuenta céntimos. 2812 50
3.º Dos hanegadas ciento noventa brazas, tierra huerta en el mismo término, partida de la Zafra, lindante por norte, tierras de Carl's Pascual; por este, camino de los Molinos; por sur, don Félix Brava, y por oeste, tierras de doña Vicenta y doña Rosa Juan. Tasada en dos mil setecientas setenta y cinco pesetas. 2775
4.º Trece hanegadas cuarenta y dos brazas, ó lo que fuere, huerta en el propio término, partida de Ramel, lindante por norte, con tierras de don Gaspar Juan y don Marcial Juan; por este, huerto de don Tomás Tarrega; por sur, tierras de don José Peñalver, y por oeste, la acequia Mayor. Tasada en once mil cincuenta pesetas. 11050
Cuyo remate, habiendo postura competente, tendrá lugar en esta ciudad en el despacho del notario don Félix Cruzado el día 30 del actual y diez horas de la mañana. En dicha notaría estarán de manifiesto los títulos y pliego de condiciones.

Sección de espectáculos

Teatro del Nuevo Casino.—Función para hoy 15 de Diciembre de 1887.—El drama en tres actos y en verso El ejemplo, y la pieza valenciana Cuatre comies de ocañi. —A las ocho y media en punto.

Noticias de Madrid

Día 13. Ayer, después de terminar la sesión del Senado, los ministros reunieron en el Congreso. —El general Cassola anunció que estaba dispuesto á tratar con el mayor rigor al general San Román, si éste está dispuesto á hacer contra él alguna manifestación en el Senado con motivo del informe de la junta consultiva de Guerra. —Ha sido denunciado el periódico La joen España, órgano de la unión republicana. —París.—Ha quedado constituido el ministerio en la siguiente forma: Tirard, presidencia y Hacienda. Flourens, Negocios extranjeros. Falliers, Justicia. Savaeu, Interior. Fayo, Instrucción. Mahy, Marina. Loubet, Trabajos. La cartera de Guerra le ha sido ofrecida á Logerot. —Dáse por seguro que el asesino de mousieur Ferry es un loco. —Espérase con interés el discurso que pronunciará mañana en el Senado el general Salamanca. Anúnciase que será de oposición muy enérgica. Imp. de la viuda de Perales.

A LOS SUSCRITORES

A cuatro céntimos línea ordinaria. Las repeticiones a mitad de precio.

SECCION DE ANUNCIOS

A LOS NO SUSCRITORES

A ocho céntimos línea ordinaria. Las repeticiones a mitad de precio.

GRAGEAS SAEZ

Recomendadas por los especialistas y usadas en los hospitales y clínicas especiales...

ENOSÓTERO para conservar y mejorar los vinos

El Enosótero es el único específico que merece el nombre de Conservador de los vinos...

Belleza é higiene de la dentadura

Odontina Formiguera, elixir y polvos dentíficos infalibles para preservar y curar las enfermedades de la boca...

RUBINAT UNICA AGUA PURGANTE DE RUBINAT

Purgante sin rival en el mundo; produce su efecto sin ocasionar dolor, ni perturbación en las funciones digestivas...

GRAN DEPOSITO DE CERA ELABORADA DE TODAS CLASES DE VICENTE MIRALLAVE Y COMPANIA

Gran depósito de ceros, blandones, hachas, cerilla y ceros rizados en alta novedad, de la mejor clase y perfectamente elaborada...

GRAN DEPOSITO DE BUJIAS DE TODAS CLASES

PREMIADAS EN VARIAS EXPOSICIONES. VENTA AL POR MAYOR Y MENOR.

LA MARGARITA EN LOS ESCHESES

Anti-biliosa, anti-herpética, anti-escrófulosa, anti-sifilítica y reconstituyente. Es la UNICA agua que produce los saludables resultados que todos conocen...

CALENDARIOS AMERICANOS PARA 1900

De venta en la imprenta de este periódico.

TRIPLE AGUA COLONIA La moda elegante preparada por Blas Cuesta é hijos VALENCIA

PERFUME UNIVERSAL dedicado a la elegante y distinguida sociedad aristocrática y a todas las personas de buen tono...

VENTA

Se vende un campo de tierra riego, situado en este término, partido de la Plana.



PARSONS GRAEPEL Y STURGESS

(Antes PARSONS Y GRAEPEL) Despacho: Montera, 16.—Depósito: Claudio Coello, 43. MADRID

GRAN DEPOSITO

de Arados, Bombas, Pulsómetros, Prensas, Filtros, Estrujadoras, Aventadoras, Mangas para filtrar y artículos para almacenes de vinos...

BASILIO MIRET

Tarragona, Rambla de San Juan, 36.—Barcelona, calle de la Princesa, 61.—Sucursales en las primeras ciudades de España.

HIERRO QUESADA

La sangre débil ó pobre origina multitud de enfermedades, sostiene ó empeora todas las demás, pues siendo la que da vida a todo el organismo humano...

SE VENDE

una magnífica estantería con mostrador y escaparate, propia para establecimientos de quincalla ó paquetería.

CALENTURAS

cuártañas, tercianas y cotidianas, toda clase de fiebras palúdicas ó intermitentes, se curan infaliblemente con las píldoras febrífugas infalibles de Fernández...

MAGNESIA DOBLE EFERVESCENTE O ABREA de D. J. Andrés y Fabiá

farmacéutico premiado por el colegio de farmacéuticos de Madrid. Sirve este poderoso medicamento para combatir todas las enfermedades que residen en el estómago...

DINAMIZADO-ARTIGUES

El uso de los distinguidos médicos, resulta muy indicado en el tratamiento del Raquitismo en los niños, Escrófulas, Anemia, Clorosis, Dismenorrea, Leucorrea, Embarazo y Lactancia...

INYECCION SAEZ

Recomendada y considerada por los especialistas como el remedio que más pronto y radicalmente cura toda clase de Flujo de las vías urinarias...

SARAMPION, ROSA Y ESCARLATINA CONTRA-ERUPTIVO

DE ANDRES Y FABIA Farmacéutico premiado por el colegio de la Facultad de Madrid.



Para estas enfermedades, cruel azote de los niños desde tiempo inmemorial, y que tantas víctimas ocasionan...

Este tesoro CONTRA-ERUPTIVO DE ANDRES Y FABIA, no permite que la enfermedad deje rastro alguno en el niño...



PARSONS GRAEPEL Y STURGESS

(Antes PARSONS Y GRAEPEL) Almacén: Montera, 16. DEPÓSITO: Claudio Coello, núm. 43 MADRID

Prensas y demás máquinas. Catálogos gratis y franco.

Calzado para pies delicados

Calle de la Enseñanza, esquina a la de Enmedio.

Aparatos eléctricos

ILDEFONSO SIERRA.—LOBO, 8, DUPLICADO. Esta casa acaba de publicar un catálogo general de instrumentos para ciencias...

CONSTRUCCION

TODA CLASE DE TRABAJOS de CEMENTO PORTLAND de VALBONNAIS 8 MEDALLAS DE ORO.—2 DIPLOMAS DE HONOR

PELLOUX Padre é Hijo y C.

procededores del gobierno francés. Unicos representantes con privilegio exclusivo por la provincia de Castellón de la Plana: Nafracheur y M. Torres EN VILLAREAL

TOMAS BOIX

EN CASTELLON, CAMPOAMOR, 13. Venta al por mayor y menor de CEMENTO PORTLAND Depósito en Villareal

Parsons Graepel Y STURGESS

(Antes Parsons y Graepel) ALMACEN: MONTERA, 16. DEPÓSITO: CLAUDIO COELLO, 43 MADRID Bombas y demás máquinas. Catálogos gratis y franco.

Obras de Paul de Roc

4 CUATRO reales tomo. De venta en esta imprenta.

Precios de suscripción

Castellón, un mes..... Ptas. Provincias, un trimestre. » un año..... » El pago será adelantado.

SE PUBLICA LOS JUEVES Y DOMINGOS

AÑO IX

R. I. P.

Todas las misas que el día 21 en el parroquia de Santa María, de es...

serán en sufragio del a

Don Vicente Aba

(Q. E. P. D.) Su esposa, hija y de...

tes y amigos, suplican a algunos de diablos, de lo que recia...

(No se rep...

Cemento Port

Véase la cuarta p

Oposiciones para el Ban

Preparación por el ofi

mo don Juan de Cabiec

matricula, de ocho a d

che.—Calle Mayor. nú

Anuncio

Hormas y calzado p

cados. Calle de la Enseñan

za de Enmedio.

Hernias

QUEBRADURAS.—T

Curación comp

«Yo, el abajo firmad

tar curado de una hern

seis años de padecer, l

do a los seis meses de

el tratamiento especia

Carlos Notton.—Este

maestro publico de Fig

«El que suscribe, do

na, certifico: Que don

ter, director del colegio

de esta ciudad, sufrió

una hernia inguinal, d

la actualidad completa

la curación del que ant

cia, señor Trayer, lib

certificado.—Figueras

1885.—Francisco Sui

vila.»

Se alquil

un almacén de confe

calle Mayor, en la ca

que, BURRI. NA.

Aparatos eléc

Ildefonso Sierra, Lobo

Manual y catálogo

130 clichés y 10 plano

instalación de campani

pararrayos, tubos acú

nos.—Precio en Madri

provincias 2'50 franco

instalaciones de car

trayos y teléfonos.

Surtido en objetos p

El velocígr

Aparato reproductor

de escritura, dibujo y

co viajante por Espa

Ch. Flamant.

Depósito exclusivo

de la imprenta de este p

Preparación para carr

y reposo de las asig

prende la sección de

chillerato, por don S

Llorca.—Honorarios

Denticina in

Lo saben todas las

sólo niño muere de

pues los salva aun en

tan fuertes dentadura

baba, extingue la dia

tes, robustece a los ni

cañaja: Una caja 12 r

ta por 14 el autor, P

Madrid, Sacramento,

1885.